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Burgemeestersoverleg  -  Decretaal en formeel kader

Tegen 1 januari 2023 moeten sociale huisvestingsmaatschappijen (SHM’s) en sociale 
verhuurkantoren (SVK’s) één woonactor vormen met maar één speler per gemeente: de 
woonmaatschappij. 

Een eerste fase in dat proces is de afbakening van werkingsgebieden. Minister 
Diependaele zei daarover het volgende in de commissievergadering van 21 januari: “Om 
de regierol van de gemeenten in deze hervorming ten volle te laten spelen, zal de 
Vlaamse Regering de werkingsgebieden afbakenen op advies van de lokale besturen, die 
daarvoor op hun beurt het advies inwinnen van de SHM’s en de SVK’s die op hun 
grondgebied werkzaam zijn. Daarvoor heb ik alle burgemeesters op 23 oktober 2020 een 
brief gestuurd waarin hen is gevraagd om, in overleg met hun collega-burgemeesters, 
tegen 31 oktober 2021 een voorstel in te dienen.” 

In die brief aan de burgemeesters komen de ‘burgemeesteroverleggen’ specifiek naar 
voren. De koepelorganisatie VVSG (Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten), 
Wonen-Vlaanderen en de VMSW (Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen) zullen 
informatiesessies aanbieden die kunnen plaatsvinden tijdens de 
burgemeestersoverleggen.

1. Waar vinden die burgemeestersoverleggen in Vlaanderen plaats en wie maakt er deel 
van uit? Graag een overzicht van alle burgemeestersoverleggen in Vlaanderen en 
hun samenstelling. Bij elk burgemeestersoverleg ook graag het aantal bijeenkomsten 
per jaar.

2. Hoe wordt teruggekoppeld over de beslissingen die genomen worden in die 
overleggen? Is er een formele manier van terugkoppeling naar het college van 
burgemeester en schepenen? Is er een formele manier van terugkoppeling naar de 
gemeenteraad? 

3. Is de minister van mening dat een burgemeesterconferentie best informeel verloopt 
en niet te veel in procedures wordt beschreven? 

4. Komt er een formalisering van de verhouding en relatie tussen gemeenteraad - 
college van burgemeester en schepenen - burgemeestersoverleg? Is daarin voorzien 
in de nieuwe decretale teksten?

5. Wie neemt de secretariaatsondersteuning bij deze overleggen op zich? Graag 
toevoegen aan het overzicht van vraag 1)



6. Zijn er verslagen van die overleggen en zo ja, wie heeft daar zicht op? Indien dat 
niet in elk burgemeestersoverleg op dezelfde manier is georganiseerd, graag 
toevoegen aan het overzicht van vraag 1)

7. Zijn er formele vereisten voor burgemeesteroverleggen? Wat is decretaal bepaald?
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Burgemeestersoverleggen hebben een belangrijke plaats in de visie rond regiovorming die 
de Vlaamse Regering op 9 oktober 2020 heeft goedgekeurd. Strategische, transversale 
afspraken rond regionale dossiers worden gemaakt aan de tafel van het 
burgemeestersoverleg.

Op 5 december 2020 kende de Vlaamse Regering een subsidie toe aan de Vereniging van 
Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) voor de oprichting van een Labo Regiovorming dat 
gedurende drie jaar actief zal zijn. Primaire doelgroep zijn de burgemeestersoverleggen, 
maar ook de lokale besturen en de ondersteuners van de burgemeestersoverleggen komen 
in beeld. Het Labo Regiovorming zal een ontwikkeltraject uitwerken voor regio’s die nog 
geen lange traditie van samenwerking hebben, regionale doorbraakprojecten realiseren en 
ondersteuning bieden aan regio’s die hun bovenlokale ruimte willen saneren.

1. In de bijlage vindt u een overzicht van de huidige samenstelling van de 
burgemeestersoverleggen in Vlaanderen. Bron is de VVSG. Er zijn geen gegevens 
beschikbaar over het aantal bijeenkomsten per jaar.

Eenmaal de referentieregio’s definitief zijn afgebakend, dient de samenstelling van de 
burgemeestersoverleggen afgestemd te worden op die referentieregio’s.   

2. Momenteel zijn er geen regels over de wisselwerking tussen het burgemeestersoverleg 
en het individuele lokaal bestuur dat een burgemeester vertegenwoordigt. Het spreekt 
voor zich dat de link met het lokale bestuur goed onderbouwd is en blijft: dit geldt zowel 
voor de voorbereiding van de beslissingen als voor de terugkoppeling naar het college 
van burgemeester en schepenen én naar de gemeenteraad. 

In het dossier van de definitieve afbakening van referentieregio’s, dat ik de komende 
weken aan de Vlaamse Regering zal voorleggen, zal ik ook een voorstel doen om de 
democratische legitimiteit van de regiowerking te garanderen. Ik wil duidelijke 
spelregels formuleren over de verhouding tussen het burgemeestersoverleg en het 
lokale bestuur. 

3. Het burgemeestersoverleg is inderdaad een informeel overleg. Burgemeesters 
ontmoeten elkaar en maken er afspraken over regionale dossiers uit tal van 
beleidsdomeinen. Formele procedureregels zijn er niet.

4. Zie hiervoor het antwoord op deelvraag 2.

5. Elk burgemeestersoverleg heeft een capaciteit (bv. een sterke stad, een 
intercommunale…) nodig die regiowerking ondersteunt, faciliteert en beheert. Het gaat 
dan onder andere over het aanjagen van de agenda, het bewaken van de afspraken, 
het uitvoeren van projectwerking, het samenbrengen van actoren, het afstemmen van 
doelstellingen, het voorbereiden van nota’s, het onderbouwen met data, het opmaken 
van planningen, enz. De keuze van de ondersteunende capaciteit gebeurt door het 
burgemeestersoverleg zelf.



Er zijn geen gegevens beschikbaar over de ondersteunende capaciteit bij 
burgemeestersoverleggen.

6. Er zijn geen gegevens beschikbaar over de verslaggeving bij burgemeestersoverleggen.

7. De regelgeving voorziet niet in een procedureel of methodologisch kader voor de 
burgemeestersoverleggen.

BIJLAGE

Overzicht burgemeestersoverleggen in Vlaanderen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11910

